

Документальный комплекс севастопольского радиозавода (информационный потенциал)

Научный руководитель – Наумова Галина Романовна

Борисов Сергей Дмитриевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: lolik25011999@gmail.com

Данная работа выполнена в рамках проекта РФФИ р_Наставник №20-49-925003 «Отражение социально-экономической истории Севастополя в становлении, развитии и постсоветской трансформации радиоэлектронной промышленности, приборостроения и информационных технологий в 1960- 2014 годах». ЦИТИС: АААА-А20-120021090071-1.

В Государственном архиве г. Севастополя имеется фонд Севастопольского завода радиоаппаратуры им. В.Д. Калмыкова «Муссон», который насчитывает 869 дел. Небольшой объём фонда объясняется тем, что завод был т.н. «почтовым ящиком» вплоть до 1991 года: многие дела были ликвидированы сотрудниками госбезопасности. Оставшиеся документы были рассекречены в 2008 г. Крайние даты фонда - 1966-1988 гг. [Белый, Отчётная документация. . . , С. 41]. Вместе с тем, фонд завода репрезентативен, поскольку представлен различными типами документов. Среди сохранившейся документации присутствуют годовые отчёты по общей хозяйственной деятельности предприятия, протокольная документация и материалы по кадрам. Документы фонда представляют интерес, поскольку позволяют раскрыть социально-психологические и экономические аспекты функционирования крупного промышленного предприятия всесоюзного значения, ориентированного на ВМФ СССР.

Социально-психологические аспекты отразились, главным образом, в материалах по кадрам протокольной документации. Исследователю необходимо учитывать, что предприятие - это не только основные и оборотные фонды, результаты выполнения плановых показателей, но и, в первую очередь, люди. Г.Р. Наумова подчёркивает, что в контексте истории советской индустрии социально-психологический подход следует применять как в отношении дирекции заводов, так и в отношении работников [Наумова, С. 63-65]. Документы о рационализаторстве и изобретательстве отражают творческие подходы к технологическим процессам; материалы по оплате труда и премирования раскрывают механизмы материального стимулирования; способы морального стимулирования отражаются в документах по соцсоревнованиям. В 1976 году в составе НПО «Муссон» было открыто ПТУ №28, организованы учебно-производственные мастерские. Кроме того, были введены в эксплуатацию два 48-квартирных жилых дома общей полезностью 5273 кв.м. [Годовой отчёт, Л. 94]. Благодаря обучению сотрудников, улучшалось качество товаров и увеличивалась производительность труда. Обеспеченность жильём способствовала тому, что работники видели в своём предприятии опору.

Изучение протокольной документации как источника по истории севастопольской радиоэлектронной промышленности представляется весьма сложным, поскольку в большинстве своём эти документы написаны от руки. Разбор почерка требует массу времени и усилий исследователя, но документы такого рода содержат ценную информацию с точки зрения социально-психологических аспектов. Например, в 1986-1989 годах на соседнем предприятии, Севастопольском приборостроительном заводе имени В.И. Ленина, регулярно проводились заседания комиссии по борьбе с пьянством. Всего за четыре года было

проведено более 50 заседаний, что свидетельствует о существовании на приборостроительном заводе серьезной проблемы с правопорядком [Протоколы, Л. 1-98].

Экономическая деятельность предприятия по всем ключевым направлениям нашла отражение в документах бухгалтерской годовой отчетности. В них зафиксированы ход и итоги реализации плана по объёму валовой продукции, росту эффективности производства, ассортименту изделий, прибыли, выполнению социалистических обязательств, капитальному строительству, состоянию основных и оборотных фондов. Характеристика предприятия представлена также показателями оснащённости заводов электроэнергией, теплоэнергией, топливом и сырьём, обеспеченности сотрудниками. Информация о капиталовложениях, об увеличении объёмов валовой продукции и количества работников, о ритмичности производства, а также о роли тех или иных факторов в росте производительности труда отражает динамику развития производства. С помощью данных о темпах механизации и автоматизации на предприятии, о соотношении старого и нового оборудования, о внедрении рацпредложений и новых технологических процессов исследователь может определить уровень технического развития производства. Частично материалы годовых отчётов позволяют изучить социальные аспекты функционирования предприятий: обеспеченность жильём, уровень охраны труда и техники безопасности, заработной платы, текучести кадров. Социально-психологический аспект (атмосфера на заводе, взаимоотношения работников и дирекции, отношения между самими работниками, взгляды самих сотрудников на состояние и перспективы предприятия) практически не затронут в годовых отчётах, что связано с особенностями бухгалтерской документации, отражающей материальную сторону производства [Лисовина, С. 187].

Таким образом, цифровые данные годовых отчётов, сведённые в таблицы, являются ценным источником по истории хозяйственной деятельности предприятий. В исторических исследованиях особое значение имеет нарративная часть годовых бухгалтерских отчётов, материалы о кадрах и протокольная документация, в которых сосредоточены социально-психологические особенности развития предприятий, наряду с экономическими.

Источники и литература

- 1) Белый К.В. Отчетная документация секретного советского промышленного предприятия 1960–1980-х годов как исторический источник (на примере Севастопольского радиозавода имени В.Д. Калмыкова) / Белый К. В. // Причерноморье. История, политика, культура. – Серия Б : Новая и Новейшая история. – 2018. – № XXVII (XII). – С. 40–49.
- 2) Годовой отчёт по основной деятельности с объяснительной запиской за 1976 год // Государственный архив г. Севастополя (ГАГС). – Ф. Р-553. – Оп. 1. – Д. 148 – Л. 1-98.
- 3) Лисовина А.П. О значении и особенностях критического анализа годовых отчётов промышленных предприятий как исторического источника // Археографический ежегодник, 1970. – М., 1971. – 185-194.
- 4) Материалы о работе с кадрами за 1964 год // Государственный архив г. Севастополя (ГАГС). – Ф. Р-546. – Оп. 1. – Д. 224. – Л. 1-54.
- 5) Наумова Г.Р. Опыт изучения русской фабрики // Историк и время. 20-50-е годы XX века. А.М. Панкратова. – М.: Издательство РУДН, 2000. – С. 62-68.
- 6) Протоколы заседаний комиссии по борьбе с пьянством (1986-1980 года) // Государственный архив г. Севастополя (ГАГС). – Ф. Р-546. – Оп. 1. – Д. 1459. – Л. 1-98.